

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond.

Numărarea poporului.

Ne despart încă câteva zile, și în virtutea legilor existente se va face numărarea poporului în țera întregă.

Lucrare greoă, aparat costisitor și complicat acesta, dar' e lipsă să se facă, din multe puncte de vedere.

Datele statistice seci cum sunt, vorbesc mai eclatant de cât oratoria cea mai perfectă. Din ele veți ca în oglindă, starea culturală, starea materială, puterea de producțiune, forța de rezistență, decadența și mărirea poporului, pe care vrei să-l cunoști.

Este esplicabil de ce anumite cercuri, organe ale statului chiar, își dau silință mai ales la noi în țera, ca să iese la ivelă din datele statistice, că poporul magiar se înmulțese pe zi ce merge, cucerese teren, sporesce în cultură și putere, și este unice și singurul element alcătuitor de stat, pe când toate celelalte se împuțineză, dau îndărăt, și nu au tăria și puterea de producțiune pe care o are elementul magiar. Și ca să iese la ivelă scăderile aceste la nemagiari și calitățile eminente ale magiarilor, chiar și când acestea ei nu le ar avé, statistica e chemată să o dovedească, cifrele au să vorbească, și înaintea lor totă suflarea are să-și plece capul și gurile bârfitoare vor amuți.

Puterea statului e mare, organele lui supuse și ascultătoare, și în unele casuri din esces de zel aceste organe fac și ceea-ce nu le poruncesce, nu le cere nimeni.

S'a inventat la noi așa numitul patriotism, și patriot bun este în prima linie cel ce face serviciu bune statului pe ori-ce cale, și de regulă aceste se și remunerază.

Organele dela administrație și mai ales aceste au multe cusururi.

Găsesci oameni cari nu-și fac scrupuli de consciință, când e vorba de al meu și al tău, găsesci oameni certați cu legea, oameni cari dacă nu ar sta sub scutul stăpânirii, ar veni sigur în con-

flict cu codicele penal. Acestia apoi ca contraserviț pentru-că li-s'a dat mână liberă, carta bianca, la rëndul lor la totă buna ocaziune stau gata la serviciu de aceste deposite pentru ei, dar' pentru stat la aparență și pentru ochii lumii de folos neprețuit.

Pentru că, îndată ce acesti oameni pe tot omul ce scie vorbi spre pildă ungurese 'l înrolază la Magiari, numărul cetățenilor magiari sporii pe hârtie crește, ear' domnii cari fac studii comparative deduc cu siguritate matematică, că în câteva decenii statul ungar s'a magiarizat, și afurisitele de naționalități au pus-o de mămăligă.

Nu mai e atunci nici o lipsă, ca Sécuii să cêră revisiunea legii despre naționalități, ea cade de sine, și dacă totuși se vor mai găsi între naționalități câțiva nemulțămiiți, aceia cel mult pot fi scotiți nesce nemernici și smintiți, agitatori fără suflet, uscături, cum se găsece bună-ôră la toate popoarele și în toate vremile.

La numărările din urmă s'au făcut în privința acêsta abuzuri criminale.

Altcum nu ne putem esplica cum după fie-care deceniu poporul nostru pe hârtie scade, până ce pe satele noastre observi că numărul copiilor în o familie dela 6 în jos e o raritate, observi, că în o comună unde mai înainte cu 10—15 ani era destul un învățator, acum trebuie aplicați 3—4 din cauza numărului celui mare al celor obligați a cerceta școlă, și observi, că în câte o singură curte cu o grădină și-au zidit câte 3—4 frați case separate, neavând loc de a se mai estinde în afară.

Mai ales trecând în vre-o Duminică ori sêrbătoare pe satete noastre, copiii stau prin pâlcuri și în grupe mari tot la a treia, a patra casă, și așa fiind aproape în întregă țera, afară d'or — durere — de părțile dinspre munții apuseni, — e o adevărată ironie scăderea acêsta a populațiunii române după fie-care numărare.

Că se înmulțesc Magiarii noi nu o contestăm, evreii și speculanții toți

se dau de magiari, funcționarii dela drumul de fier și dela alte branșe de stat au fost siliți să-și schimbe numele și cu schimbarea numelui de sine înțeles i-a desbrăcat și de lege și de neam — și i-au înrolat întră Magiari.

Rubrica „névmagyarosítás” e permanentă în toate ziarele din capitală, înșiși domnii dela cârmă nu mai pot ascunde fabrica acêsta de desnaționalizare, care lucră în ziua mare și la vederea lumii.

Dacă Magiarilor le place și le convine acest feliu de înmulțire și sporire de neam, — noi nu le stricăm gustul, dar' nici că învidiem pe cei-ce sufer, ca numele cele mai alese ale familiilor lor istorice să și-le însușească pentru câte cinci pițule toți evreii, și toți criminalistii și toate lăpădăturile din societate, căci oameni cu bun simț, oameni cu reputație stabilită, și cari țin la memoria părinților și strămoșilor lor, nu fac batjocură să se lapede de numele lor.

Este datoria clerului nostru, datoria fruntașilor nostri de totă sêma, ca să fie cu luare a mințe și să împedece blăstămățiile organelor administrative, cari ar pune gând să falsifice datele statistice și mai ales, dacă acele ar cuteza să înroleze fără voia lor, fără scirea lor și fără consensul lor pe oameni nostri în rëndurile Magiarilor.

Ori-ce încercări de aceste trebuie demascate, aduse la cunoștința publicului, ear' contra falsificatorilor inominis să se facă arătare la ministrul de interne, fie chiar și cu încungiuirea organelor comitatense.

Nu se pôte, ca ministrul actual de interne să tolereze astfel de blăstămății, ci din contră avem speranță că pe călcătorii de lege i va pedepsi.

Dar' ca să nu se dee nici o ansă nimenuia de a puté ascunde fărădelegea, fie-care fiu al poporului nostru e datoriu să spună limpede și la înțeles, că el e Român, vorbește mai bucuros numai limba română, chiar

și când ar vorbi ori ar scrie perfect limba statului.

Dacă el insistă cu bărbăție și cu hotărâre, ca să fie introdus că e Român, că limba ce o vorbește mai bucuros e limba română, ori cât de abusiv ar fi organul încredințat cu numărarea poporului, nu are nici voia nici titlu să-l înfiereze la altă grupă, să-l numere la altă naționalitate, decât la care de fapt aparține.

Dacă organele noastre vor fi la culmea misiunii lor, dacă vor lumina poporul, rușinea ce ni-s'a făcut la numărarea din urmă se va sterge de pe fruntea noastră și datele statistice vor fi în adevăr o iconă fidelă a stărei adevrate a populațiunii din țera. Atêrnă mult dela ai nostri, ca așa să fie, și e timpul suprem, ca oamenii nostri să vegheze la postul lor cu bărbăție și fără șovăire.

A apêra dreptul e o virtute cetățenescă, a lăsa să și-l răpescă ori-ce nemernic, e o lașitate.

Românii au dat destule probe de prea mare îngăduință, de slugărnice fără rost, și e timpul suprem, ca în o cestiune cum e și acêsta, să pășiască rezoluți și cu consciință de mai multă demnitate.

Adversarii nostri sunt temerari și contéză cu siguritate la slabiciunile noastre și la lașitatea, cu care am tractat cele mai vitale cauze ale noastre. Să fie de ajuns cu greșelile din trecut, și să ne validăm cel puțin în respectul acesta cum se cuvine, căci altcum nici că merităm o sôrte mai bună, decât aceea, care vor cu ori-ce preț să ni-o pună în grumazi opresorii nostri seculari.

Nou partid al Sașilor.

„Kronstädter Zeitung” și „Kronstädter Tageblatt” publică o declarație a comitetului de 30 al „verților” din Brașov și a comitetului cercual din Țera-Bârsei, de cuprinsul, că toți Sașii din Brașov și Țera-Bârsei având aceleași interese și scopuri naționale, au hotărît a se constitui în un singur partid, sub nu-

FOIȘORĂ

Istoria bisericii greco-orientale din Certege.

Până la anul 1850.

Trecutul bisericii greco-orientale din Certege ne presintă un capitol trist din luptele provocate întră frații de același sânge, prin uneltirile unora, mai cu sêmă ale preoților, cari și-au părăsit legea strămoșescă, trecând la Unație. Dar' totodată acest trecut ne pôte servi ca un exemplu viu despre tăria și statornicia celei mai mari părți a poporului pe lângă legea părinților lor, legea greco-orientală (ortodoxă), dela care nu au fost în stare să-l abată nici uneltirile și cursele puse de dușmani și nici chiar amenințările și forța brutală. Urmările funeste ale unirei unei părți a Românilor cu biserica papistașă, act pus la cale de cătră dușmanii poporului român, s'au ivit și în comuna Certege, de-și mai târziu de cât în alte părți, anume numai pe la începutul veacului nostru. Până la anul 1815 comuna Certege a fost în cele bisericesci una cu parochia Câmpeni și tot popo-

rul a fost greco-oriental, nefăcându-se din partea nimenui încercări de trecere la unație.

După cum se pôte vedé din matriculele vechi parochiale, aflătoare în posesiunea bisericii greco-catolice de acum, pe acelea vremuri au servit aici preoții Irimie Teoc, Iuon Mucea, Vasilie Matora, Constantin Morariu, Iuon Corcheș și Constantin Mucea. Acestia au funcționat pe la sfârșitul veacului trecut și începutul celui present și au fost cu toții de religiunea greco-orientală. Primul pas pentru introducerea unației și totodată a zavistiei și turburării în popor s'a făcut la anul 1815 prin preotul amintit mai în urmă, anume Constantin Mucea, care cumpărându-și pământ avea locuința în Certege. — Conducătoriul domeniului erarial din Câmpeni a fost dat preotului Mucea 2 câni, ca să-și erneze; ear' dînsul mergend s'a plâns față de batjocura făcută cu el, la ce conducătoriul i-a răspuns: „Fă-te unit și vei fi domn, nu faci slujbe, în casa ta nu vor mai întra haiduci, și cine scapă în casa ta nu-i ertat să-l prindă pentru miliție”. La acêsta momeală preotul Mucea s'a înduplecat a-și părăsi legea.

Lucrul s'a întâmplat așa, că în Decembrie 1815 în o zi de Duminică, numitul preot fiind rëndul lui de serviciu în Certege, fără

de a se fi consultat cu cineva, după ce a gătat serviciul și îmbrăcat fiind în ornamentele bisericesci, a declarat credincioșilor aflători în biserică trecerea sa la unație, zicend: „Eu cu ziua de astăzi sunt unit”.

La acêsta declarațiune poporul a răspuns: „Noi nu voim să ne unim” și din aceea zi n'au mai cercetat biserica declarată astfel de brevi manu de uniată, maiortatea fruntașilor, întră cari se știu următorii: Georgiță Giurgiu Morariu, Georgiță Cothișel, Nicolae Plic, Dumitru Plic, Iuon Teoc, Gavrilă Anca, Simion Teoc, Simion Borlea, George Zêhuț, Ion Petric Nașu, Nicolae Marc, Petru Anca Ciuta, Petru Birău, Iacob Teocu, Teodor Buzariu etc.

Totodată fiind-că preotul Mucea se făcuse stăpân preste biserică și averea ei, fruntașii amintiți mai înainte au intentat proces pentru recăștigarea bisericii, ear' în timpul cât a durat procesul au cercetat bisericele greco-orientale din comunele învecinate, precum din Câmpeni, Secătură și Albac. Apoi fiind-că preotul uniat li-se impunea cu forța, credincioșii greco-orientali erau siliți a-și aduce noțtea pe ascuns preoți greco-orientali din comunele învecinate, ca să le boteze și să sêvêrșescă înmormântările și alte slujbe bisericesci.

După-ce au trecut câțiva ani dela trecerea la unație a preotului Mucea, fără ca credincioșii statornici rēmași să dobândescă ceva, la anul 1818 poporul a ales o deputațiune, în care a fost Simion Teoc, Iuon Teoc Voju și alți doisprēzece fruntași, spre a merge cu plânsori la patriarhul sêrbesc ortodox din Carloviț, ca acesta să intervină la locurile competente, pentru a fi restituiți în drepturile lor și a li-se asigura libertatea religiunii.

Patriarhul din Carloviț se vede că a făcut pașii necesari, căci la câteva luni după re'ntôrcerea deputațiunii trimise la Carloviț a sosit în comună o comisiune judecătorească, care însă s'a mărginit la o simplă cercetare. Comisiunea adevă, adunând pe fruntași li-a pus întrebarea, că pentru ce nu voese să trecă la unație? Fruntașii și poporul au răspuns, că preotul Mucea s'a făcut uniat fără scirea și sfatul lor, ear' ei voese să rămână credincioși religiunii lor strămoșesci. Comisiunea s'a depărtat, ear' lucrurile au rēmas tot ca mai înainte.

Vêdend acêsta Simion Teoc și soții sei, s'au dus de nou cu rugări la Carloviț și anume în două rënduri, la 1820 și 1821, cerend de nou asigurarea drepturilor lor.

În urma acestor rugări repețite a venit în comună la 1822 vicecomitele din Aiud și

mirea: „partidul popular săsesc”. Urmare a acestei fuziuni e, că de la 1 Ianuarie cele două ziare săsesci din Braşov se vor contopi sub firma „Kronstädter Zeitung”.

Nou metropolit în Banjala.

M. Sa a numit metropolit în Banjala (Bosnia) pe Eugen Lietița, fost până acum egumen-archimandrit al mănăstirii sârbesci Sângiorgiu (din comitatul Timiș). Nou numitul a plecat ieri la Viena pentru a depune obligatul jurământ.

Casa magnaților va ține mâne ședință, în care vor fi supuse dezbaterii toate proiectele de lege votate în această sesiune în camera deputaților.

Comisiunea financiară a casei ținând ședință alaltăieri și-a ales president pe arhiepiscopul de Agria Dr. Iosif Samassa, notariu pe baronul Iosif Rudnyánszky, ear' notariu substituit pe baronul Frideric Harkányi.

Conferența preoțescă din Deeș.

(Fine.)

6. Inițierea din partea preoției a unui fond central preoțesc pentru ameliorarea dotațiunii preoțesci.

Preoțimea se deobligă a solvi din salariul ei 2% anual în contra dorinței Escelenței Sale, de 4%. Aci nu pot să nu-mi exprim părerea de rău, că preoțimea din tractul acesta, cu totă ameliorarea dotațiunii sale din partea statului, nici acum nu vrea să se emancipeze de spiritul materialist esagerat, și durerea cea mai mare este, că tocmai preoți relativ mai bine dotați și cu stare materială mai bună, se arată mai puțin aplecați a jertfi pentru interesele bisericești și pentru chiar interesele ei în viitoriu. Apoi tot acestia se fereșc mai mult a lua asupra lor și alte sarcini împreunate cu oficiul lor de păstori și conducători ai poporului. Onore puținelor excepțiuni!

7. Inițierea de fonduri în parohii pentru acoperirea taxelor sidoxiale și protopresbiterale.

Fie-care preot să facă tot posibilul și în privința acesteia în parochia sa.

8. Cestiunea împedecării și stîrpirii convieșuirilor nelegiuite. Din tema aceasta au avut să se pregătescă toți preoții, ear' cu lucrări în scris preoții G. Hango și V. Cupșa, cari fie-care și-au și prezentat elaboratul înaintea conferenței.

Părintele Hango provocat fiind să-și cetască elaboratul, acesta are următorul cuprins:

Introducere. I. *Instituirea căsătoriei*. 1. Ființa și scopul căsătoriei. 2. Păcatul original și urmările lui dezaströse în privința căsătoriei. 3. Definițiunea căsătoriei și felurile ei. II. *Originea și cauzele căsătorilor sau a concubinatelor*. 1. Conflictul dintre stat și biserică pe terenul dreptului matrimonial. 2. Lipsa predicării intensive a cuvântului lui Dumnezeu. 3. Lipsa administrării intensive a sacramentului penitenței mai cu seamă la tinerime. 4. Lipsa disciplinării intensive a

a voit să le predea biserica, dar' a pretins drept spese 100 zloți (fl.), cea-ce pe acele timpuri era o sumă considerabilă. Poporul adunat n'a voit cu drept cuvânt să plătescă acesta sumă, zicând, că ei ca poporenii, nu sunt de vină, dacă preotul lor a trecut la unașie. Totodată s'a plâns vicecomitelui și preotul Mucea, zicând, că dacă-l scote din biserică, el având familie mare nu are cu ce trăi, apoi s'a provocat la împrejurarea, că el a făcut și va face serviciu la „maica cămară” (așa se numea bunul erarial); și în fine a timbrat de agitator pe fruntași, zicând, ca acestia tulbură liniștea comunei și aștă poporul contra lui, încât nici averea proprie nu-i este sigură.

Vice-comitele, dând creșământ la toate acestea a lăsat pe preot în stăpânirea bisericești și s'a depărtat zicând poporului, că va primi judecata. Judecata însă n'a venit, ceea-ce vădând poporenii, în primăvara anului 1823 au trimis iarăși, de astădată a patra oară, o deputație de 3 inși la Carloviț, cu plânsore la patriarchul.

(Va urma.)

adulterilor și concubinilor prin aplicarea măsurilor bisericești, din neglijență ori considerațiuni personale. 5. Denegarea ajutorului din partea organelor statului pentru disciplinarea adulterilor și concubinilor prin aplicarea măsurilor luate de biserică. 6. Prea multe și prea mari taxe cerute de biserică la încheierea și desfacerea căsătoriilor. 7. Neînfrânarea sensualismului sexual. 8. Neînfrânarea poftii de avere. 9. Ținerea de femei străine suspecte — găzdoi și servitoare — în casele unor privați, celibi și preoți văduvi. 10. Purtarea necorectă în viața socială a multor oameni inteligenți — culti ori semidocti — și alți indiviți cu influință la popor. 11. Silă din partea părinților, ca fata lor să se mărite după cine voesc ei și nu după cine voesc ea, din interese materiale ori de amicitie întră ei și părinții feciorului. 12. Căsătorii încheiate întră indiviți cu mari diferențe de etate, din interese mariale și sensuale, când apoi cel tinăr își ține și concubină pe față ori în ascuns. III. *Relele ce rezultă din concubinată*. 1. Periclitarea fericirii temporale prin rele morale, materiale, sociale, spirituale și corporale. 2. Periclitarea fericirii eterne prin călcarea poruncei lui Dumnezeu în privința căsătoriei. IV. *Mijlocele pentru împedecarea și stîrpirii concubinatelor*. a) Mijlocele pentru împedecarea lor. 1. Purtare morală corectă din partea fețelor bisericești în viața socială publică și privată. 2. Predicarea intensivă a cuvântului lui Dumnezeu în și afară de biserică. 3. Administrarea intensivă a sacramentului penitenței mai cu seamă la tinerime. 4. Intervenirea imediată și urgentă a preotului la cei ce ar intenționa a pași în concubinată, precum și la părinți, rudeniile, tatorii și nașii lor de botez și de nuntă. 5. Cererea intervenirii organelor politice în cas de lipsă. 6. Mijlocele pentru stîrpirii concubinatelor.

1. Cele pentru împedecarea lor. 2. Aplicarea canónelor pentru disciplinarea adulterilor și denegarea tuturor funcțiunilor sacre bisericești pentru persóna lor, precum și eschiderea lor din toate oficiile și corporațiunile bisericești, cel puțin pe timpul conveșuirii lor ilegale (escomunițiunea parțială) permițându-le numai cercetarea bisericești și primindu-le la mărturisire, ca astfel aușend cuvântul lui Dumnezeu, să se pótă mai iute îndrepta, fără însă de a le da absoluțiune și de a-i admite la cuminecătura până nu se vor îndrepta și de fapt. 3. Disciplinarea acelor, cari ar conlucra direct ori indirect la contractarea vre-unui concubinată. 4. Espunerea la disprețul bisericești prin publicarea cu numele odată în tot anul în biserică până când nu-l desfac. 5. Concubinilor bogăți să li-se dicteze pedepse și în bani. 6. Taxele cerute de biserică și de organele ei la încheierea și desfacerea căsătoriilor să se reducă, ear' celor săraci să se ierte de tot. 7. Cererea intervenirii organelor politice pentru esecutarea dispozițiunilor bisericești în cas de lipsă. 8. Intervenirea bisericești la stat prin forul său suprem, parte pentru de a-i da mâna de ajutor prin organele sale la esecutarea dispozițiunilor luate de ea în cas de lipsă, parte pentru de a crea el însuși pentru împedecarea și stîrpirii concubinatelor, periculoșe și păgubitoare și pentru stat. — Încheiere.

Lucrarea părintelui Hango, făcută cu mult zel, și de o estensiune considerabilă, a fost ascultată cu atențiune încordată și primită cu aclamațiuni, exprimându-se și mulțămită protocolară. S'ar face bun serviciu preoției prin publicarea ei în „Tel. Rom.”, fiind basată pe opuri literare și experiențe culese din viața pastorală.

Desbaterea specială asupra ei și cetirea elaboratului părintelui V. Cupșa, din cauza scurtăimei timpului s'a amânât pentru conferența viitoare.

Al 9-lea punct al programei a fost: Statorirea obiectelor de pertractat în conferența viitoare.

Aici conferența a decis, ca fie-care paroch să presinte conferenței viitoare un raport în scris: cari concluse le-a esecutat și cum? din conclusele conferenței trecute și aprobate de Prea Ven. Consistoriu; apoi: ce pași a făcut pentru esecutarea celor eventual restante, arătând și pedecile neesecutării. Conferența să fie convocată pe o zi de sărbătoare, când apoi la serviciul divin celebrat înaintea ei, preoții Cotuși și Lador, după designare unul din ei va avé să predice asupra unui obiect ales de ei. Designarea altor obiecte

se așteptă dela oficiul protopresbiteral după ordinațiunile ce se vor emite de la Prea Ven. Consistoriu arhiepiscopal.

Ședința intreruptă la amiază și continuată cu pertractarea p. 6. din program s'a terminat la orele 3 și 30 minute d. a. prin o cuvântare din partea șefului tractual și președinte al conferenței T. Herman.

Privind la rezultatele acestei conferențe, acelea mie mi-se par foarte modeste de astădată. Causa e póte preamultele obiecte ce s'au pus spre dezbateri pentru o singură zi; apoi, repet: spiritul materialist esagerat, de care cu totă ameliorarea dotațiunii preoțesci din partea statului, încă tot mai sunt prea mult petrunși unii dintră preoți, și mai cu seamă cei cu stare materială mai bună; și durere, tot acestia se fereșc și mai mult de lucru, de unde nu au și ei folose materiale momentane. Onore zic și aici puținelor excepțiuni!

E speranță însă, că cu timpul și acest reu se va delătura, mai bine cunoscându-și fie-care chemarea sa.

Așa se fie.

Io.

O revedere.

(Raport special)

Clericii seminarului nostru arhiepiscopal absolvenți în anii 1889 și 1894 la despărțirea lor din seminar și-au pus termin de revedere ziua sfântului Andrei 1900.

Implinindu-se timpul în anul acesta, încă din bună vreme s'a publicat în organul nostru bisericesc convocatorul, reamintind — conform înțelesului avut — obligămintul ce fie-care cu drag l'a luat asupra-și.

Miercuri în prezia de sfântul Andrei s'au prezentat în Sibiu 11 absolvenți din anul 1889 anume: C. Baca, N. Cărpinișan, A. Galea, Erem. Iliescu, D. Mandea, V. Macsa, V. Mereș, I. Oreștean, D. Pop, I. Stingu și N. Șurean; și 11 cari au absolvat în anul 1894: V. Arsenie, I. Bercan, V. Botean, I. Buzea, L. Ciorbea, I. Iosif, M. Lungu, I. Moța, T. Orlea, A. Roman și I. Schiopu. Cu totul 22 din ambele cursuri, absenți câte 11 din fie-care curs.

Absolvenții prezenți din amândoi anii cu frățescă dragoste și-au întins mâna stabilind un program comun pentru ambele părți, ca astfel împreună să se împărtășească de ródle acestei revederi scurte, dar' împreunate cu cele mai dulci și mai prețioșe reamintiri.

Sera au participat în corpore la ședința festivă a societății Andrei Șaguna; ear' în ziua următoare Joi în 30 Novembre la orele 9 a. m. s'a celebrat în biserică din Sibiu-Cetate parastas pentru sufletele celor răposați dela despărțirea din seminar, în care timp profesorii I. Hannia, I. Popescu, I. Crișan și E. Popescu au trecut la cele eterne, deasemenea colegii: Aug. Micu, E. Dragoș din anul 1889 și M. Candrea, E. Mezei, S. Stanca, I. German din anul 1894.

La parastasul oficial de protopresbiterul Sibiuului P. O. D. I. Papiu asistat de preoții E. Iliescu și V. Mereș au participat toți elevii seminariali și corpul profesoral. După parastas o comisiune de doi a făcut vizitele la profesori.

Una dintră cele mai ferbinte dorințe a celor întruniți s'a îndeplinit la orele 12 amézi, când în corpore s'au prezentat la Escelența Sa I. P. S. D. Arhiepiscop și Metropolit spre a-și da seamă ca fii credincioși înaintea bunului Părinte și Stăpân despre folosirea talanților încredințați și spre a-i aduce asigurările de neștrămutată iubire și alipire a lor și a poporului, pe care dat le este a-l conduce, dorind preabunului Archipăstor viață îndelungată. Ca întotdeauna așa și cu ocaziunea acesta Escelența Sa prin înaltele povețe și prețioșele învățături a umplut inimile fiilor săi sufletesci de dulce satisfacțiune și adâncă mângăere, împărtășindu-le binecuvântarea arhierescă și într'armându-i cu sfaturile părintesci spre a lucra neobosiți la cultivarea seminței aruncate de Escelența Sa pentru binele clerului și pentru bunăstarea și înaintarea poporului, pe care atât de mult îl iubesc și pentru care sufletul și-l pune.

După prânz a avut loc în cerc restrîns o consfătuire colegială descoperind fie-care unul altuia momentele de bucurie și întristare, succesele și neajunsurile din viață, cău-

tând împreună căile și mijlocele mai coreșpunzătoare și mai bune întru realizarea chemării în aceste timpuri grele.

Revederea s'a terminat cu o masă comună dată seara la „Stadtpark”. La această masă au fost invitați: corpul profesoral al institutului seminarial, Venerabilul protopresbiter al Sibiuului Ioan Papiu și neobositul secretar și asesor consistorial Dr. Elie Cristea. Aici multonoratul profesor seminarial Dr. D. P. Barcian prin cuvinte înțelepte și povețe practice a binevenat pe cei întruniți, după care a urmat un șir de toast, cel dintăiu pentru Escelența Sa I. P. S. Arhiepiscop și Metropolit Ioan Metianu, apoi pentru corpul profesoral etc. Multe și prețioșe povețe și îndreptări s'au dat la acesta întrunire. Cântările și muzica națională încă n'au lipsit.

Înainte de a încheia mai amintesc că absolvenții din anul 1889 au încheiat și un contract referitor la acesta revedere, depus spre păstrare în casa wertheimiană a direcțiunii seminariale, care la întrunirea acesta s'a redat contrahenților. Contractul afară de textul subscris mai cuprindea acum pe îndorsat încă următoarele:

„Am primit contractul cu acea mai mult decât sigură prevedere, că la anul 1900 altcineva, dar' eu din grópă nu'l voiui mai pute reda. Cine va trăi îl va preda contrahenților. Sibiu 2/14 August 1889. I. Hannia, director seminarial”.

Adevărat că prevederea sigură s'a și împlinit, însă amintirea bunului povățuitor neștersă se păstrează în inimile fiilor săi sufletesci.

G.

Revistă esternă

O nouă învingere a Burilor. Cu datul de 17 Decembre Agența Reuter raportéză din Massern, că *De Wett* cu 2—3000 de ostași a atacat de nou armata engleză la Friss-Lapperge, Warrighams și Tore. Trei atacuri a dat, dintră cari pe al treilea l'a comandat el însuși și a spart linia ostirilor engleze.

Cu datul de 18 Decembre Agența Reuter raportéză din Capstadt, că o trupă de circa 200 Buri a trecut râul Oranje și au pătruns în Capland pe la Alivalnarth până la Cnapdaal, spre sud de la junctiunea Albert. Acesta trecere s'a făcut Sâmbătă. Fiind oprîți de pușcași de munte și de cavaleria generalului Brabant, s'a încins o luptă crâncenă, din care Englezii au trebuit să se retragă cu mari perderi.

Krüger și liberalii englezi. Se raportéză din Haga, că Vihelm Teat, distins membru al ligei de pace, a sfătuit pe Krüger să nu slăbiască în perseveranța luptei, pentru-că partidele liberale vor provoca o *fasă nouă în atitudinea opiniei publice engleze*, care va îndupleca pe Salisbury să fie mai conciliant în aprecierea situației. Tot-odată l'a sfătuit, că dacă în Europa nu va isbuti să esopereze intervenție, să trecă în America, unde sub presiunea opiniei publice presidentul Mac Kinley probabil se va vedé silit să intervină la Londra.

Alegerea de protopresbiter la Seliște.

— Raport special —

Seliște, 5 Decembre 1900.

Alegerea de protopresbiter e un act de însemnătate cardinală în constituționalismul nostru bisericesc-școlar. Drept aceea acte de acestea se fac în cel mai sărbătoreș chip. Și e bine să se facă acesta astfel, deórece săvârșirea sărbătoreșcă a acestui act are și mari și folositoare inriurițe asupra poporului, din punct de vedere al atențiunii, stimei și respectului față de acest însemnat post în organismul nostru bisericesc.

Raportul amănunțit despre decurgerea actului alegerii va dovedi că inteligența și poporul comunei Seliște a fost pătrunsă de adevărul aserțiunii de mai sus, și a prefăcut ziua alegerii în adevărată zi de sărbătoare.

Votul colectiv al parohiei.

Amésurat normelor în vigóre parochienii parohiei protopresbiterale au să se pronunțe încă înainte de săvârșirea alegerii de

protopresbiter, că pe care dintră concurenți la acest post îl dorește de fiitor paroch al lor?

Sinodul parochial al Seliștei s'a întrunit în scopul acesta Duminecă în 26 l. c. când cu mare însuflețire și cu unanimitate a enunțat următorul conclud:

„Concurentul Dr. Ioan Stroia intrunescce toate calitățile reclamate chiar de însuși sinodul parochial pentru fiitorul protopresbiter-paroch al său, este un bărbat cu poziție socială distinsă și cu calități eminente, deci din nici un punct de vedere excepțional, drept-ce sinodul parochial cu unanimitate declară prin votul său colectiv că primesce și dorește de fiitor paroch al său pe concurentul Dr. Ioan Stroia“.

Sinodul protopresbiterial electoral.

P. C. Sa dl Dr. Ilarion Pușcariu archimandrit și vicariu arhiepiscopesc, denumit fiind comisar consistorial, a ales ziua de 4 Decembrie 1900 pentru efectuarea actului de alegere.

Intru întâmpinarea P. C. Sale au eșit la gară membrii comitetului protopresbiterial dnii Petru Drăgits, Petru Juga sen, Dr. N. Comșa, Ioan Popa și Dumitru Lăpădat, precum și preotul local A. Borcea.

La orele 9¹/₂ comitetul protopresbiterial și ține ședința de candidare, în care cu unanimitate se declară pentru unicul concurent Dr. Ioan Stroia.

La orele 10 se începe în „Biserica mare“ serviciu divin, celebrat de P. C. Sa dl archimandrit și vicariu arhiepiscopesc Dr. Il. Pușcariu, adm. prot. Petru Juga, preoții I. Muntean, I. Manta, Ioan Popa și diaconul I. Câmpean.

Cântările liturgice le-a cântat cu mare precisiune „Reuniunea română de cântări“ din loc. Laudă și mulțumită li-se cuvînc atât conducătorilor cât și membrilor activi ai acestei reuniuni pentru concursul dat din acest privilegiu, întru ridicarea splendorei actului.

La acest serviciu pe lângă membrii sinodului protopresbiterial electoral și a numărului public din loc, a participat și tinerimea claselor superioare dela școala normală din loc.

După sfârșitul serviciului divin membrii sinodului electoral protopresbiterial s'an întrunit în sala festivă a școlii.

P. C. Sa dl archimandrit și vicariu Dr. Il. Pușcariu prin o vorbire acomodată prin care arată însemnătatea protopresbiterilor în organismul nostru bisericesc declară ședința sinodului de deschisă.

Vorbirea aceasta a fost primită cu înțreite „trăiască“.

Dl Petru Drăgits adresând P. C. Sale în numele membrilor sinodului un bine a venit, și exprimă totodată dorința, că cele mai frumoasă speranțe ce le leagă toți de viitorul protopresbiter, se vor și realiza. Făcând apoi o asemănare întră postul de protopresbiter al acestui cerc cu altele cercuri, prin calde cuvinte salută pe P. C. Sa ca conducător al alegei.

După ce la propunerea comisiei, alésă în persoanele d-lor Ioachim Muntean, Avram Acilencu și Ioan Ivan se verifică toți membrii extraordinari aleși în acest sinod electoral, și după cetirea actelor concurentului, se procede la votare.

Prezenți sunt 45 membri, din 48.

Candidatul Dr. Ioan Stroia intrunescce toate 45 voturile. P. C. Sa în mijlocul unei însuflețiri mari enunță pe acesta ales de protopresbiter al Seliștei.

După cetirea protocolului luat în acest sinod de cătră notariul ales ad hoc Dr. Nicolau Comșa și după verificarea lui, P. C. Sa mulțamesce membrilor pentru ținerea bunei ordine ce a observat în tot decursul acestui act, asigurând totodată pe membrii acestui sinod, că autoritatea superioară bisericescă va ținó cont de votul dat de ei, cu atât mai vèrtos, că persoana alésă a dat și până acum destule probe de hărnicie și zel în serviciul bisericeii noastre.

Dl administrator Petru Juga mulțamesce în numele membrilor pentru bunul tact în conducerea acestui act.

Masa comună.

Stăpâniți de cea mai bună dispozițiune după îndeplinirea acestui act membrii sinodului protopresbiterial se întrunesc la o masă comună, arangiată în onórea P. C. Sale d-lui archimandrit. Mâncările, de-și de post, totuși

gustóse, precum și mulțimea de toaste, a ținut în cea mai bună dispoziție pe membri până târziu.

Toastul ridicat de P. C. Sa dl archimandrit pentru Inaltpreasânția Sa dl Arhiepiscop și Metropolit a fost un bun privilegiu pentru cei întruniți, spre a-și manifesta prin furtunóse urale iubirea, alipirea, stima și respectul față de Inaltpreasânția Sa.

Asemenea au fost primite cu furtunóse ovațiuni toastele d-lor P. Drăgits — pentru P. C. Sa., a d-lui administrator pentru „noul mire al tractului“ etc.

Nutrim în inimile noastre cele mai frumoase speranțe, având acum pe conducătorul nostru.

Trecutul și prezentul acestuia ne este puternică garanță, că în speranțele noastre nu ne vom înșela.

Cu binecuvântarea dumnezească, dorim cât mai îngrabă venirea Lui în mijlocul nostru.

Dumnezeu să 'i ajute și să ne ajute!

Correspondentul.

Corespondență.

Brad, Decembrie 1900.

Serbarea școlară din Brad.

Serbarea școlară aranjată la 30 Noiembrie v. 1900 la gimnasiul român gr.-or. din Brad, întru memoria fericitului arhiepiscop și metropolit Andreiu baron de Șaguna a decurs cu demnitate.

Dimineta toți elevii sub conducerea profesorilor au mers la biserică. În biserică luminată de razele tuturor luminilor, preoții îmbrăcați în ornate negre sub conducerea ppresb. Vasile Dămian au celebrat parastas pentru odihna fericitului arhieru. Corul elevilor dela gimnasiu a cântat cântările funebrale.

După amézi la 2 óre elevii și numărul public ales din Brad și jar, mai ales preoți și învățători, au umplut sala de desemn dela gimnasiu.

Indată după 2 óre directorul gimnasial deschise serbarea cu scurte, dar' căldurose cuvinte.

Corul a întonat „Imnul înmormântării marelui Andreiu“, apoi „Sborul“ și în fine „Marșul lui Mihail eroul“ cu precisiune și acurateță. Publicul a fost satisfăcut. Dirigențului M. Stoia îi pôte servi spre onóre și încurajare.

S'a declamat „Plugul blăstămat“ și s'au împărțit ajutoare din „fundațiunea Șaguna“ în suma de vre-o 60 cor. S'au premiat cu deosebire elevii diligenți și cu purtare bună cu dicționare și cărți de lectură frumoasă.

În discursul ocașional profesorul Dr. P. Opișca a preamărit pe Șaguna stăruind în special asupra momentelor principale, prin cari a conlucrat la înființarea gimnasiului român gr.-or. din Brad, și a încheiat indignând datorințele, ce se impun elevilor și poporului zarandean față de memoria serbătoritului, primul factor la înființarea acestui institut cultural.

Cu citate din circularele fericitului a arătat cum s'a îngrigit de crearea fondului gimnasial prin asigurarea pe seama lui a împrumutului național voluntar de stat, cumpărarea edificiului gimnasial, vîncularea obligațiunilor de stat, compunerea și aprobarea statutului gimnasial, a planului de învățământ, asigurarea gimnasiului prin aducerea lui în cadrele autonomiei bisericeii gr.-or., etc., și încheie indignând următoarele datorințe:

1. „Tu, Tinerime studióasă, căreia Ți-s'a dat ocașiune a te pute cultivă în limba ta maternă, în spiritul evangheliei, al bisericeii noastre gr.-or., în acest institut gimnasial, înființat prin conlucrarea înțeleptă a Marelui Andreiu, — să serbezi și să-ți reamintesci cu venerațiune și pietate memoria fericitului tâu binefăcător, și faptele lui cari sunt izvor nesecat de virtuți, să le cetești zi și nópte!“

2. Iubirea fericitului arhiepiscop și metropolit față de știință, biserică și patrie, națiune, școlă și față de tot idealul sfânt și nobil, — să vă însuflețescă pe toți, pe voi și pe noi, pe tineri și bătrâni întru împlinirea datorințelor noastre, având pururea pe serbătoritul model vrednic de urmat.

3. Jertfa lui curată pentru gimnasiul român gr.-or. confesional din Brad și pentru toate așezămintele culturale — naționale, în-

ființate în decursul arhipăstoriei sale binecuvântate, — să ve însuflețescă pe toți, tineri și bătrâni, pe întreg poporul zarandean la muncă și jertfă pentru înălțarea și deservșirea acestui institut cultural în interesul bisericeii gr.-or. române și al culturai naționale.

Să facem astfel și ne vom face vrednici de bunătățile Marelui Andreiu; și facem astfel și spiritul luminat și înțelept al nemuritoriului Andreiu pururea va via întră noi, ne va întări și conduce la ideale sfinte, nobile și frumoase!“

Astfel cu cântări, declamări, vorbe alese și fapte creștinesci am serbat memoria Marelui Andreiu.

Sperăm, că așa vom face an de an, căci cu cât ne depărtăm mai tare de timpul, în care a trăit fericitul, cu atât mai mult ne convingem despre înțelepciunea sa. Înțelepciunea sa nea creat așezăminte, prin cari ne putem câștiga știință, educațiune națională, — singura armă care ne asigură viitorul.

Se cuvînc deci: ca tot românul să serbeze pe Marele Andreiu.

In Zarand mai multe școle s'au închis din cauza difteritului, tusei măgăresci și a șarlachului, cari răpesc speranțele poporului, băeții.

In zilele trecute se dase ordin dela vice-comitele să se închidă și sisteze prelegerile și la gimnasiul român din Brad. Dar' după ce s'a întervenit la pretură și i-s'a spus, că până acuma dintră 180 elevi numai 2 (doi) s'au bolnăvit și și aceia sunt reconvașcenți, considerând că elevii gimnasiali sunt mai mărișori și mai bine îngrijiți, sistarea prelegerilor, chiar în timpul cel mai potrivit pentru studiere, s'a aménat până se vor ivi alte casuri de îmbolnăvire.

Bunul Dzeu să depărteze dela noi aceste bóle!

Bunul Dzeu, căci El ni-e totă mângăerea!

NOUȚĂȚI

Fondul George Barițiu. Funcționarii din Sibiu ai institutului de credit și economii „Albina“ în loc de cunună pe cosciugul repostatului lor coleg Romul Petric au contribuit la „Fondul George Barițiu“, administrat de „Asociațiune“, suma de 54 cor. 24 fil.

Monografia comunei Certege delângă Câmpeeni. Nimic nu pôte fi pentru noi mai de interes, ca și cunoșcerea trecutului poporului nostru nu numai ca întreg, ci și ca părți singuratic. Drept aceea cu deosebită plăcere trebuie să constatăm apariția unor monografii a comunelor noastre, în cari ni-se reoglinesce fața comunelor din tóte punctele de vedere: așa topografia, festilitatea, numărul populațiunii, portul, ocupațiunea ei, instituțiunile culturale din ele, și istoricul lor, care adeseori ne prezentăză momente interesante din trecutul adeseori plin de peripeții al poporului nostru. În timpul din urmă a apărut o asemenea monografie din peana parochului nostru Constantin Cothșel, care în o broșură de 62 pagini a espus în mod sistematizat tóte câte le-a știut despre comuna, al cărei vrednic conducător este. Mai ales capitlul, care vorbesce despre trecutul bisericeii noastre din acea comună, este din punctul nostru de vedere de o importanță mai mare, căci atinge unele momente de frumoasă statornicie în credința strămoșescă. Aceste merită să fie cunoscute în cercuri cât mai largi, deaceia în foiaziarul nostru reproducem întreg capitlul despre istoria comunei. Monografia a apărut în tipografia noastră archidieceșană. Costă 40 bani și se vinde în favorul Tipografiei archidieceșane.

Recomandăm tuturor cărturarilor nostri dela sate a se ocupa cu scrierea monografiilor comunelor lor și în deosebi cu fixarea momentelor privitoare la trecutul locuitorilor, cari sau păstrat fie în acte fie în tradiția comunei. Adeseori o mică notiță pe tablele sau pe o fóie a cărților bisericesci ne este binevenită și ne pôte face servicii istorice însemnate. Drept aceea folosim acest privilegiu ca să îndemnăm cu stăruință în deosebi organele noastre parochiale, ca — dacă nu pot în tóte locurile să scrie tocmai monografii, — să introducă cel puțin o condică bine compactată, în care deoparte fie din acte fie din tradiție să introducă tot ce au aflat și știu important cu privire la trecutul comunei și al locuitorilor ei; ear' de altă parte să noteze în șir cronologic momentele importante ale desvóltării actuale a vieții publice din comună. Ținem de prisos a indica în special ce fel de momente anume merită a fi fixate, căci acesta o va dicta firea lucrurilor, pe cari și cei din comune le vor ști aprefia. Aceste condice bine

conduse vor fi de sigur și în viitor cu interes consultate de toți cei ce se interesăză de desvóltarea poporului nostru și al instituțiunilor create de el.

Moștenitoriul tronului. Alteța Sa archiducele Francisc Ferdinand alaltăieri a împlinit etatea de 33 ani. Din acest prilej a ascultat alaltăieri diminșă liturgie în capela de curte din Belvedere, apoi a dat prânz în cerc restrîns, la care a luat parte și mama mașteră a moștenitoriului, archiduceșca-vêduvă Maria Teresia.

Dare de samă și mulțumită publică M. St. Dómnă Eugenia Metianu din Zernesci a binevoit a trimite ca contribuire pentru masa studenților dela gimnasiul nostru rom. gr.-or. din Brad, frumúșica sumă de 40 coróne, adecă patruzeci coróne. Primescă marinimósa donatóre cea mai călduroasă mulțumită a tinerimei studióse. Brad în 4 Decembrie 1900. Georgiu Părău dir. gimnasial.

Hirotoniri. Eri a fost hirotonit întru presbiter diaconul Emanuil Fleșeriu, ales paroch în Hundorf (tractul Mediașului), ear' Mihail Ganeș, ales paroch în Veneția inferióră (tractul Făgărașului), întru diacon.

Pentru masa studenților din Brad. La apelul publicat în ziarele noastre, pentru înscriere la proiectata „Reuniunea tinerimei studióse din Zarand și jur „masa studenților de la gimnasiul rom. gr.-or. din Brad“ s'au înscris până acum (conform conspectului trimis de profesorul gimnasial V. Boneu) următorii:

Membri fundatori: 1. Inaltpreasânția Sa dl arhiepiscop și metropolit Ioan Metianu (cu taxa duplă), 2. Dr. Nicolau Oncu dir. de bancă și adv. în Arad, 2. D-na Letiția Dr. Oncu, 3. D-na vèd. Dr. Caian, Ofenbaia, 4. Silviu Suci secret. ministerial B. Pesta, 5. Demetriu Moldovan not. cerc. Criscior.

Membri pe viață: 1. D-na Leonidia Șerban prop. Deva 2. Aron Feier prop. Brad. 3. George Almășan econom Criscior. 4. Ioan Galdău econom Ponor. 5. Teodor Lung econom Țereșel. 6. Ioan Grama l. Solomon, econom Țereșel. 7. Ioan Ometa econom Țereșel. 8. Dumitru Grec, of. Țereșel, 9. Petru Floruța econom Țereșel. 10. Adam Lung econom Țereșel. 11. Iosif Țura baiăș Țereșel.

Membri ordinari: 1. Savu Stănilă paroch Ribită, 2. Ioan Irimie paroch Mesteacăn, 3. Aron Faur paroch Potingani, 4. Nicolau Mateiu paroch Uibăresci, 5. Ioan Rusu paroch Vaca, 6. Emanuil Pop teol. abs. București, 7. Petru Circo teol. abs. Șesuri, 8. Ioan Borza teol. abs. Dupăpatriu, 9. Ioan Faur inv. Criscior, 10. Avram Lăslău inv. Furmidea, 11. Sabin Bogdan inv. Valea-Brad, 12. George Julia inv. Brad, 13. Ioan Șipoș teol. abs. Mesteacă, 14. Sabin Dan stud. Criscior, 15. Petru Giurgiu inv. Bulzești, 16. Ioachim Ivan inv. Podele, 17. Ioan Bărna inv. Vaca, 18. Pavel Lazăr inv. Țereșel, 19. Dionisiu Mateș teol. abs. Hertegani, 20. George Ometa comerc. Țereșel, 21. Elisabeta Faur. sot. de inv. Criscior, 22. Dșóra Maria Toda Criscior. 23. Pavel Pop funar Brad, 24. Teodor Benea econom Țereșel, 25. Teodor Oprea baiăș Țereșel, 26. Grozav Iga econom Țereșel, 27. vèd. Maria Floruța Țereșel, 28. George Faur econom Țereșel, 29. George David econom Junc, 30. Nicolau Popa teol. 31. Nicolau Tiu teol. 32. Avram Giurgiu teol. 33. George Almășan teol. 34. Petru Câmpean teol. 35. Ilie Mateș ped. 36. Ioan Julia ped. 37. Ioan Ardeu ped. 38. Adam Iezan ped. 39. Petru Rusu. ped. 40. Silviu Glava ped. 41. Nicolau Faur ped. 42. Nicolau Toma ped. 43. Ioan Psacu ped. 44. Emiliu Reit ped. 45. A. Ghișiofu ped. 46. Ioan Valean ped. 47. Vasile Hărăguș ped. 48. Danil Petrașcu ped. 49. Emanuil Scrobote ped. 50. Aurel Nistor teol. 51. Nicolau Duma teol. 52. George Barescu teol. 53. Emil Gheaja teol. 54. Dumitru Borcia teol. 55. Nicolau Radoiu inv. în Aldoboly. 56. Ioan Popa inv. în O. Hidegkut, 57. Grigoriu Nicola teol. 58. Oct. G. Simtion teol. 59. George Tulbure teol. 60. Sebastian Ciocan teol. 61. Valeriu Bonea teol. 62. Onoriu Sasu teol. 63. Alecsandru Manu teol. 64. Augustin Cupșa teol. 65. Constantin Oancea teol. 66. Ioan Romoșan teol. 67. Zaharie Mihălțan teol. 68. Dumitru. Sica teol. 69. S. Liviu Mihălțan, teolog, 70. Dumitru Purece teolog, 71. Mihail Iampa pedagog, 72. Oprea Cruțiu pedagog, 73. Filip Budoiu pedagog, 74. Miron Bota pedagog, 75. Corneliu Cosma pedagog, 76. Alesandru Duvlea pedagog, 77. Emiliu Lungociu pedagog, 78. Petru Doroga pedagog, 79. C. Banda pedagog, 80. Stefan Goicea pedagog, 81. Ioan Creangă pedagog, 82. Eugenin Muntean teol., 83. Sebastian Stanca teol., 84. Ioan Anca teol., 85. Vasile Bratu teol., 86. Aron Meșian teol., 87. Ioan Cálnicean teol., 88. Ioan Coman teol., 89. Ioan Chivariu ped., 90. Nichifor Borza ped.

Membri ajutători: 1. Iuliu Pop cassar Criscior, 2. George Pleșea, baiăș Criscior, 3. Ioan Perian paroch Criscior, 4. Nicolau Grec of. Gurabarza.

Nr. 357/1900 prot. [239] 1-3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Perșani, protopresbiteratul Făgărașului, se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele fasonate la còla B. pentru completarea venitelor preoțesci dela stat.

Informațiune 'și pot lua concurenții dela oficiul protopresbiteral ori dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a 'și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigòre subscrisului oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat.

Făgăraș, 20 Novembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Făgărașului în conțelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan
protopop

Nr. 378/1900. [240] 1-3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a II-a Galați, protopresbiteratul Bistrița, se escrie prin această concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele fasonate la còla B. pentru completarea venitelor preoțesci dela stat.

Informațiune 'și pot lua concurenții dela comitetul parochial, avènd și așa a se presenta în parochiã în timpul ertat de lege spre a face cunoscință și cu poporul.

Suplicile concursuale dimpreună cu tòte documentele recerute prin lege sunt a se înainta în termenul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Bistrița.

Borgo-Bistrița, în 30 Octobre 1900.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simion Monda
protopop

Nr. 396/1900 [236] 2-3

Concurs

Pentru ocuparea vacantei parochii gr. or. de a III-a clasã din Mureș-Sângeorgiu, în tractul protopresbiteral al Mureș-Oșorheiului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt cele stabilite în ședința sinodului acestei parochii la 12 Novembre a. c. cuprinse și în còla de întregire a venitului preoțesc.

Informațiuni detaiate despre această parochie se pot lua dela comitetul parochial în fața locului și dela subsèmnatul protopresbiter.

Competenții 'și vor trimite cererile lor concursuale, instruite în regulã, la subsèmnatul oficiu protopresbiteral.

Mureș-Oșorhei, 21 Novembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mureș-Oșorheiului în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Maneguțiu
protopresbiter.

In *Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu*, au apărut și se află de vânzare:

Geografia

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

și

Istoria universală

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896)

după

Alexandru Márki.

În româneșce de

I. Popovici.

Prețul Geografiei leg. fl. 1.30
„ Istoriei universale leg. „ 1.—

Declarațiune publică!

Subsemnatul atelier artistic de portrete a decis — pentru a fi dispensat de demisionările neplăcute ale pictorilor sei eminent calificați în artă și pentru a-i pute ocupa și mai departe — a renunța pe un timp scurt și numai până la revocare la ori-ce venit sau profit.

Noi liberăm a. z. [215] 16-25

pentru numai fl. 7-50

un portret în mărime naturală bust (Brustbild) dimpreună cu rame elegante barock

cari valorează cel puțin 30 fl. Deci cine voește a-și comanda portretul seu sau al femeiei sale, al copiilor, al părinților, al vre-unei surori sau al unei alte rudeni, fie deja chiar și mórta ori apoi al vre-unui prieten are de a trimite numai fotografia respectivă, indiferent în ce pozițiune e făcută și primește în decurs de 14 zile un portret, care de sigur îl va surprinde și multămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va socoti cu prețul cât ne costă pe noi. Comandele cu accluderea fotografiei, care se va returna intactă cu portretul desemnat, se esecută trimițându-se banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru esecutarea eminent artistică și fidelă se garantează.

Comande de Crăciun, cari sosesc până în 20 Decembrie se vor efectui înainte de serbare.

Sute de epistole de recunoscință și mulțumire stau la dispozițiunea publică și la cerere se trimit ori și cui.

Kunst-Porträt-Anstalt

„KOSMOS“

Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

Icòne sfinte.

Mărimea în Cm.	fòrte fine					fine					simple:																			
	39/50		47/63		55/68		63/79		74/100		39/50		47/68		55/63		63/79		74/100											
	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.	C.	b.										
Adormirea Maicei Domnului . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Archangelul Michail . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Gavril . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Apostol fiecare . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Bunavestire . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Domnul Christos . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Nașterea Domnului . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Botezul . . .	30	80	37	80	46	20	61	60	78	40	20	30	23	10	35	—	43	40	60	20	11	20	11	90	14	—	21	70	29	40
Fuga la Egipt . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Iisus în biserică (12 ani) . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
La nunta din Cana . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Iisus pe mare . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
învie pe Lazar . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Schimbarea la față . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Iisus în muntele Maslinilor . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
pe cruce . . .	35	—	40	60	51	80	70	—	89	60	23	10	25	90	40	60	49	—	65	80	12	60	14	—	16	10	23	80	32	20
Punerea în mormânt . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Învierea . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Înălțarea . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Floriile . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Tăierea împrejur . . .	39	20	44	80	58	80	81	20	106	40	26	60	29	40	46	20	56	—	72	50	14	—	16	10	18	20	26	20	30	40
Constantin și Elena . . .	30	80	37	80	46	20	61	60	78	40	20	30	23	10	35	—	43	40	60	20	11	20	11	90	14	—	21	70	29	40
Sfântul Dumitru . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
călare . . .	30	80	37	80	46	20	61	60	78	40	20	30	23	10	35	—	43	40	60	20	11	20	11	90	14	—	21	70	29	40
Evangelist fiecare . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Sfântul George . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
călare . . .	30	80	37	80	46	20	61	60	78	40	20	30	23	10	35	—	43	40	60	20	11	20	11	90	14	—	21	70	29	40
Înălțarea sîntei cruci . . .	35	—	40	60	51	80	70	—	89	60	23	10	25	90	40	60	49	—	65	80	12	60	14	—	16	10	23	80	32	20
Ilie prorocul . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
în car de foc . . .	35	—	40	60	51	80	70	—	89	60	23	10	25	90	40	60	49	—	65	80	12	60	14	—	16	10	23	80	32	20
Ioan în pustie . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Maica Domnului . . .	30	80	37	80	46	20	61	60	78	40	20	30	23	10	35	—	43	40	60	20	11	20	11	90	14	—	21	70	29	40
Sfântul Nicolae . . .	28	—	33	60	42	—	56	—	70	—	18	20	21	—	30	80	39	20	56	—	9	80	10	50	11	40	19	60	26	60
Nașterea Maicei Domnului . . .	39	20	44	80	58	80	81	20</																						